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Aprendizaje esperado: resuelve problemas que implican calcular la probabilidad de
eventos complementarios, mutuamente excluyentes e independientes.

Enfasis: obtener la regla del producto.

¢Qué vamos a aprender?
Necesitaras tu cuaderno de apuntes, lapiz y goma.

Para empezar, conoceras la probabilidad que cuando ocurre un evento A éste es
independiente de que ocurra otro evento B.

Ya sea que ocurran los dos eventos al mismo tiempo o uno después del otro.

Se dice que estos eventos son independientes si la probabilidad de que el evento A
suceda no esta influenciada porgue el evento B haya o no sucedido.

Ya sabes que la probabilidad clasica de que un evento A ocurra se calcula como:

P(A) = (Casos favorables / Casos Totales o posibles)

¢Qué hacemos?



Partiras un experimento clasico de la probabilidad, en donde lanzaremos un dado.

Sabes que la probabilidad de que, al lanzar un dado, caiga en el 3, es 1/6. Ahora, si
vuelves a lanzar el mismo dado, ;cémo es la probabilidad de que vuelva a caer otra vez
el nUmero 3? Es igual a la primera ocasidon que lo hiciste, 1/6.

Son eventos
independientes

Esto es porque el evento anterior no tiene nada que ver con el segundo evento y, por
lo tanto, las probabilidades de ocurrencia en ambos lanzamientos son las mismas.

Observa el segundo experimento aleatorio.

Se tienen dos cajas.

En la caja 1 hay 5 canicas rojas y 3 canicas verdes, sacas una canica, ¢cual es la
probabilidad de que una canica roja sea el evento A?

En la caja 2 hay 3 canicas rojas y 2 canicas verdes, extraes una canica. ;Cual es la
probabilidad de que una canica roja sea el evento B?

Eventos independientes
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La probabilidad del evento A, que es en la caja 1sacar una canica roja es la cantidad de
canicas rojas entre la cantidad de canicas.

P(A) = 5 entre 8.



La probabilidad del evento B, que es en la caja 2 sacar una canica roja es la cantidad
de canicas rojas entre la cantidad de canicas.

P(A) = 3 entre 5.
Y la probabilidad de ocurrencia de A no influye en |la probabilidad de ocurrencia de B.

Observa el siguiente video del inicio al minuto 04:04 en donde situaras con algunos
ejemplos cOmo se pueden presentar en el entorno y cémo los puedes identificar.

1. ¢Cuando dos eventos son independientes?
http://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/telesecundaria/2/23/4/

1369

Ahora, observa coémo puedes determinar o calcular la probabilidad de que ocurran
estos eventos a partir de situaciones.

Eventos independientes

Dos sucesos son independientes si la probabilidad de que
ocurran ambos eventos simultaneamente es igual al
producto de las probabilidades de que ocurra cada uno
de ellos.

P(AyB) = P(A) X P(B)

Regla del producto

Inicia calculando algunas probabilidades. Comienza con la siguiente situacion:
Sea A, el evento de que caiga sol.
¢Cual es la probabilidad de que al lanzar una moneda caiga sol?

En este evento la probabilidad de ocurrencia esta determinada porque en una
moneda tienes dos posibles resultados: “aguila” o “sol”, es decir el espacio muestral es
S ={aguila, sol}

Asi la probabilidad de ocurrencia del evento A es1de 2.

Si lanzas nuevamente la moneda, i;qué probabilidad se tiene de que caiga
nuevamente sol?


http://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/telesecundaria/2/23/4/1369
http://ventana.televisioneducativa.gob.mx/educamedia/telesecundaria/2/23/4/1369

Analiza:

Se tiene que el espacio muestral de ambos lanzamientos queda determinado por los
resultados:

S={(aguila,sol),(aguila,aguila),(sol,sol), (sol,aguila)}

Sea B, el evento de que caigan dos veces sol

S={(aguila,sol),(aguila,aguila),(sol,sol),(sol,aguila)}

Probabilidad del evento B

P(B)=7——
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De ellos el que corresponde al de obtener “sol,” “sol” es una de 4 posibilidades, asi la
probabilidad de ocurrencia del evento B es de 1 cuarto.

Aumenta el nUmero de lanzamientos.

Sise lanza una moneda tres veces. ; Cual es la probabilidad de que al caer en cada uno
de los eventos caigan soles, es decir caiga 3 veces sol, sea éste el evento C?

Para esta situacidon elabora un diagrama de arbol.

ler lanzamiento  2do lanzamiento  3er lanzamiento
aguila \
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Se tiene que en el primer lanzamiento de la moneda puedes obtener “aguila” o “sol”.




Se observa que para el segundo lanzamiento ya se tiene que si se obtuvo “aguila en el
primero, ahora los resultados pueden ser (aguila, aguila) o (aguila, sol) y si se obtuvo
“sol en el primero, los resultados pueden ser (sol, aguila) o (sol, sol).

Puedes observar que tienes 4 posibles resultados del evento.
De este modo, para el tercer lanzamiento tienes:

(dguila, aguila, aguila)
(dguila, aguila, sol)
(@guila, sol, aguila)
(@guila, sol, sol)
(sol, dguila, aguila)
(sol, aguila, sol)
(sol, sol, aguila)
(sol, sol, sol)

Se observa entonces que, de los 8 posibles resultados, uno es el que corresponde a
obtener tres veces “sol”.

Entonces, la probabilidad de ocurrencia del evento C es 1 entre 8.

Se lanza una moneda 3 veces, ¢cual es la probabilidad de que
caiga sol en los 3 eventos?

Sea C, el evento de que caigan 3 vecessol ~ P(C) = 3

Reflexiona: el evento A es que en un lanzamiento se caiga sol y la probabilidad de
ocurrencia es 1 entre 2.

El evento B es que se cumpla dos veces el evento A. Puedes hacer esta consideracion
porgue aun cuando es el mismo evento, no influye la ocurrencia de uno sobre el otro.

Entonces: la probabilidad de ocurrencia del evento B es igual a 2 veces la probabilidad
de ocurrencia del evento A.

Esto es: probabilidad del evento B es igual a dos veces la probabilidad del evento A,
que es igual a P(A) por P(A), lo que hace que P(B) esigual alentre 4.



1

P(B)=P(AyA) = P(A) X P(4)

P (B 1\ /1 1
B =1z7)\z)=3
Continua con la probabilidad del evento C, que es que salgan tres soles.

1

P(C)=PAyAyA) = P(A)x P(A) x P(A)

P(C) = L\ /1) (1) 1
©=12)z)\z2) "5
Como puedes darte cuenta, la obtencion de la probabilidad de que un evento ocurra

es independiente de que ocurran los otros dos, por eso la probabilidad que ocurra es
el producto de los tres eventos.

Y la regla del producto coincide en lo observado en el diagrama de arbol: que obtener
3solesesunade ocho posibles resultados. Asi un octavo representa a esa probabilidad.

Se lanza ahora una moneda 5 veces, ¢jcual es la probabilidad de
que caiga sol en los 5 eventos?

Sea D el evento de que caigan 5 veces sol
P(4) = !
@ =5
P(D)=P(AyAyAyAyA)

P (D) = P(A) x P(A) x P(A) x P(A) x P(A)

P D) = T\ (1) /1\/1\ /1) 1

(D) = 2/\2)\2/\2/\2) 32

Puedes observar que, al aumentar el niumero de lanzamientos, la probabilidad de
obtener sol en los 5 lanzamientos disminuyd en contraste con los primeros 3.



Hasta aqui has analizado y obtenido la probabilidad de que ocurra un evento
independiente de forma simple. Observa ahora otro ejemplo diferente.

Pedro y José juegan a la perinola y acuerdan ganar bajo las siguientes condiciones:

Los dos tienen oportunidad de dos giros y ganan si los dos giros caen en lo que elige
cada uno.

Pedro planea ganar si cae la cara “toma 1" y si cae en el segundo giro la cara, “toma 2".

José planea ganar si cae “toma todo” en el primer giro y en el segundo giro “todos
ponen”.

¢Cual es |la probabilidad de que Pedro gane?

¢Cual es la probabilidad de que José gane?

Analiza para resolver:

La perinola tiene 6 caras con las siguientes opciones:
Tomal, toma 2, ponl, pon 2, toma todo y todos ponen.

De este modo, se tiene el siguiente arreglo rectangular que muestra el espacio
muestral.

El arreglo rectangular muestra que para 2 giros de la perinola el espacio muestral esta
comprendido por 36 posibles resultados.

Ahora para que gane Pedro, quien debe obtener toma 1y toma 2 en sus giros en ese
orden, respectivamente, se tiene:



Segundo giro

Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo Todos

ponen

Toma 1 Toma 1, Toma 1, Toma 1, Toma 1, Toma 1,
Toma 1 Pon 1 Pon 2 Toma todo | Todos ponen

o Toma 2 Toma 2, oma 2, Toma 2, Toma 2, Toma 2, Toma 2,
= Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma tode | Tedos ponen

[&)]

‘TJ Pon 1 Pon 1, Toma Pon 1, Pon 1, Pon 1, Pon 1, Pon 1,
= 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo | Todos ponen

Q!: Pon 2 Pon 2, Toma Pon 2, Pon 2, Pon 2, Pon 2, Pon 2,
1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo | Todos ponen
Toma todo Tomatodo, Tomatodo, | Tomatodo, | Tomatodo, | Toma todo, | Toma todo,
Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo | Todos ponen
Todos Todos ponen, Todos ponen, | Todos ponen, | Todos ponen, | Todos ponen, | Todos ponen,
ponen Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo Todes ponen

La probabilidad de ocurrencia es igual a:

Obtener “Toma1' =1/6
Obtener “Toma 2" =1/6

Para A que representa los dos giros de Pedro

P(A)=1/6 por 1/6 =1/36

Juego de Pedro

Obtener “Toma 1” =

Obtener “Toma 2”

|~ =

Para A que representa los dos giros de Pedro

6

P(A) = 6

En el arreglo rectangular se observa lo que corresponde a la ocurrencia de obtener en
el primer giro “toma todo” y en el segundo giro “todos ponen”.



Primer giro

Segundo giro

Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo Todos
ponen
Toma 1 Toma 1, Toma 1, Toma 1, Toma 1, Toma 1, Toma 1,
Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo |Todos ponen
Toma 2 Toma 2, Toma 2, Toma 2, Toma 2, Toma 2, Toma 2,
Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo | Todos ponen
Pon 1 Pon 1, Toma Pon 1, Pon 1, Pon 1, Pon 1, Pon 1,
1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo |Todos ponen
Pon 2 Pon 2, Toma Pon 2, Pon 2, Pon 2, Pon 2, Pon 2,
1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo |Todos ponen
Toma todo| Toma todo, | Toma todo, | Toma todo, | Toma todo, | Toma tedo, oma todo,
Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo W odos ponel
Todos Todos ponen, | Todos ponen, | Todos ponen, | Todos ponen, | Todos ponen, | ToOUSEETEN,
ponen Toma 1 Toma 2 Pon 1 Pon 2 Toma todo Todos ponen

Para el juego del amigo de Pedro se tiene:

Obtener “toma todo” es igual a 1/6
Obtener “todos ponen” es igual a 1/6

Asi para B, que representa los dos giros del amigo de Pedro, se tiene:

P(B)=1/6 por1/6 =1/36

Se concluye que la probabilidad de ganar al jugar la perinola es igual para Pedro y su

amigo.

Juego de Jose

Obtener “Toma todo” =

Obtener “Todos ponen”

N =

_1

6

Para B que representa los dos giros del amigo Pedro

P(B) = (

:)6)-

Trabaja ahora con el lanzamiento de un dado.

1

36




Se lanza un dado dos veces.

¢ Cual es la probabilidad de que caiga un numero 3 y un numero impar?

¢ Cual es la probabilidad de que caiga un numero primo y un numero
mayor que 47?

Observa un arreglo rectangular para representar el espacio muestral para el
lanzamiento de dos dados.

Observa que para la pregunta del inciso A, se tiene que los casos favorables son:

{(31).(3,3),(3,5)}

DIRIRIEIREIE
(¢]11,1 1,2 1,3 1,4 1,5 (1,6
(%) 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5(2,6

=G.Dp2G34G B

(ss) 4,1 42 43 4,4 45 4,6
515253545556
6,1 6,263 6,4 6,5 6,6

Se realiza el calculo de la probabilidad.



¢ Cual es la probabilidad de que caiga un 3 (evento E) y un
numero impar (evento F)?

Numero de caras del dado = 6

1 3 1
P(E) = P(F) = > =5

P(EyF) =P(E) x P(F)

P(EvF) = 1\ /1 . 1
EyH =1g)\2)=12
¢ Probabilidad de que sea primo (Evento G) y un nimero mayor

que 4 (Evento H)?

Numeros primos en dado: {2,3,5} Numeros > 4 en dado: { 5, 6}

1 2 1
P(G) = =3 P(H) =- =3

6

| W

P (GyH) = P(G) x P(H)

1\ /1 1
ern= ())-

La reflexion en este experimento es que es mayor la probabilidad de obtener un
ndmero primo y un nUmero mayor que 4 comparado con obtener un ndmero 3y un
impar, debido a que 1/6 > 1/12

Analiza las siguientes situaciones de tus companeros de secundaria del interior del
pais.

Observa la siguiente situacidn que plantea Tania de la comunidad de Pareddén en
Chiapas.

1. Pescados y mariscos
https://youtu.be/cv8Yvlg-ciE

Revisa el problema:

En un dia normal la tia e Tania tiene a la venta, en promedio 6 kilos de macabil, 8 kilos
de camaroén, 12 kilos de mojarras y 10 kilos de ostion.

Si un cliente llega a comprarle.


https://youtu.be/cv8YvJg-cjE

A) ;Cual es la probabilidad de que le compre macabil y ostion?
B) ¢ Cual es |la probabilidad de que le compre mojarrasy camaron?

Analiza la primera pregunta:
A) ¢ Cual es la probabilidad de que le compren macabil (Evento

Ma) y ostion (Evento O)?
Total de pescado y marisco = 36 kilogramos

i 6 1
Macabil = 6 kg. = — ==
g P(Ma) 36 -8

. 12 1
Mojarras = 12 kg. P(Mo) = — ==
] g (Mo) 36~ 3
Camaroén = 8k P(C) = 8 _2
g. ()—36—9

Ostion = 10 kg. 10 5
P(0) = —=—

©) 36 18

1\/5 5
P(May0) = (P(Ma) x P(0) = (g) (ﬁ) =708

Continua con la segunda pregunta.

B) ¢ Cual es la probabilidad de que le compren mojarras (Evento
Mo) y camaroén (Evento C)?

12 1 8

O N

P (MoyC) = P(Mo) x P(C)

1\ /2 2
ronoy0) = (5)(5) =2

Con esto se concluye que es mas probable que le compren mojarrasy camaron a que
le compren macabil y ostidn. Ya que:

2/27 > 5/108
Con este procedimiento obtienes la respuesta.

Ahora trabaja otra situacion de una alumna de otra regiéon, su nombre es Kenia de
Tonala, Chiapas.

2. El concurso
https://youtu.be/Z D5BzZXMFY



https://youtu.be/Z_D5BzZXMFY

Segun lo que plantea Kenia, ella participara en un concurso donde habra 4 etapas, por
lo tanto:

¢, Cual es la probabilidad de que acierte las 4 preguntas?

Etapas = 4 .
Sea C que la respuesta sea correcta P(C) = 5
. 1
Sea E que la respuesta sea erronea P(E) = 2
Sea A el evento que acierte las 4 preguntas
¢ Cual es la probabilidad del evento A?
P(A)=P(CyCyCyC(C) D (2 (1) (L !
yeyey 2)\2)\2)\2) " 16
Esto lo puedes verificar en el siguiente diagrama de arbol.
Pregunta 1 Pregunta 2 Pregunta 3 Pregunta 4
correcta
correcta i
erronea
correcta correcta
errénea )
correcta errénea 16 pOSIblES
correcta correcta resultados
falso erronea al responder
) correcta las 4 preguntas
erronea )
erronea
correcta correcta
correcta erronea
erménea - correcta
erronea erdnea
correcta
correcta .
erronea errénea
errénea correcta

errénea
Para la pregunta 1 se tienen dos posibles respuestas: “correcta” o “errébnea”.

Para la segunda pregunta ya has contestado una anterior, asi que ahora el espacio
muestral es:

(correcta, correcta), (correcta, errénea), (errénea, correcta), (errénea, errénea).

Asi para cada pregunta el espacio muestral aumenta hasta llegar a que en la pregunta
4 se completa el total de 16 posibilidades.



La probabilidad de responder correctamente las 4 preguntas es de 1/16, considerando
que cada pregunta tiene dos posibles respuestas que son correcta o erréneay una de
ellas es correcta, segun cada caso de modo independiente.

Asi se considera que como todas deben ser correctas se tiene una Unica opcioén valida
para ello.

Ahora para responder la segunda cuestion que plantea Kenia:

Si de esas 4 preguntas se equivoca en una, esto implica que tiene 3 preguntas
correctas y una incorrecta, asi tiene la oportunidad de la pregunta extra.

De este modo, de las 16 posibilidades antes descritas, se requiere ver cuantos son los
casos favorables, pues debes ver cual pregunta de las 4 resultd errénea.

Tienes la siguiente tabla, gue muestra las posibilidades.

Posibilidades de tener una respuesta errénea

| _______Pregunta 1 Pregunta 2 Pregunta3 Pregunta 4 |

Opcion 1 erronea correcta correcta correcta
Opcién 3 correcta erronea correcta correcta
Opcion 3 correcta correcta erronea correcta
Opcion 4 correcta correcta correcta errénea

Llamemos D al evento de equivocarse en una pregunta.

Son 4 opciones de 16 posibles combinaciones.

PID) =16 =2

4 1
6
Puedes darte cuenta que se tienen 4 opciones en las que se muestra que existe una
respuesta errénea a una de las preguntas. Entonces tienes 4 de 16 posibilidades, es
decir, 4/16 que es igual a1entre 4.

Cabe resaltar que es mayor la probabilidad de tener un error en una pregunta que
acertar a todas.

Esto explica que le des una pregunta extra para poder darle opcidon de avanzar en el
CONCUrso.

Ahora, con esas 4 opciones, al anadir la pregunta extra debes considerar la
probabilidad de contestarla correctamente.



Ahora los posibles resultados son 32, pues son 5 preguntas, y no se debe olvidar que la
respuesta sigue constando de las opciones de correcta o errénea a los
cuestionamientos.
Calculando, se tiene:

Sea L la probabilidad de contestar 5 preguntas correctamente

P(L)=P(CyCyCyCyC) = @G)@G)(;): 7

Con pregunta extra: L
Sea E la probabilidad de contestar la pregunta extra correctamente P(E) = 7

Sea F la probabilidad de contestar la pregunta errénea y la extra correctamente

P(F)=P(DyE) = (%) (%) - %

La probabilidad del evento F es igual a la probabilidad de ocurrencia de los eventos D
y E, esto es igual a un cuarto por un medio, que es igual a un octavo.

De lo anterior, se puede concluir que es mas probable contestar 3 preguntas mas la
pregunta extra de forma correcta, que las 4 preguntas de manera correcta, ya que 1/8
es mayor que 1/16.

Cabe mencionar que en la segunda pregunta los eventos dejaron de ser
independientes, debido a que la probabilidad de contestar la pregunta extra depende
directamente de equivocar la respuesta de cualquiera de las 4 preguntas iniciales.
Para finalizar, resuelve la siguiente situacion.

En una empresa laboran 70 mujeres y 80 hombres. Entre las mujeres hay 30 solteras
y entre los hombres 18 solteros. Al entrevistar a un empleado al azar, ;cual es la
probabilidad de que sea hombre y soltero?

En este caso consideraras a considerar que son eventos independientes.

La empresa tiene 150 empleados, que es el resultado de sumar 70 mujeres y 80
hombres.

Se quiere saber la probabilidad de que sea hombre y soltero, asi:



Empresa

70 mujeres
150 empleados 48 solteros
80 hombres
Sea H el evento de que seas hombre
peiy = 80 _ 8
() =156 =15
Sea S el evento de ser soltero 8 3
P(S) = E = g

PCHYS) = 8\ /3 _24_
U’)—(ﬁ)@—m—g

30 mujeres

18 hombres

1

En esta sesion aprendiste a identificar cuando un evento es independiente y como se
determina la probabilidad de que ocurra aplicando la regla del producto.

El reto de hoy:

Revisa tu libro de texto para buscar los ejercicios correspondientes a este tema y

consolida tus conocimientos.

Para terminar, recuerda una apostilla de Pierre Simon Laplace, sobre |la probabilidad,

que dice:

“En el fondo, la teoria de las probabilidades no es mas que sentido comun expresado

en ndmeros".

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



